

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele:

BIBLIOTECA DE ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf., Nux. Augenfild & Emeric Lesnor, Heinrich Schalek, A. Oppelk Nachf. Anton Ooppelik.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Julius Leopold (VII. Erzsebet-körsut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garsonă pe o coloană 10 bani pentru o publicare. — Publicările mai dese după tarife și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.

Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajiu I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei luni 6 cor. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 281.

Brașov, Joi 20 Decembrie.

1901.

Mișcarea sionistă.

(a). Firul telegrafic ne aduce sciri din Basel dela congresul sionist.

Două sute șese-deci de delegați ai poporului israelit, răspândit în totă lumea, s'au adunat acum pentru a patra oară, în congres, cu scop de a se sfătui împreună asupra tendințelor, ce-i animază în timpul din urmă pe descendenții lui Israel.

Aceste tendințe se concentrează în cuvântul „sionism“.

În jumătatea a doua a secolului XIX două mari idei au eșit la ivelă în sinul poporului jidovesc, amândouă menite a-i strânge într'un mănunchiu, a-i solidarisa pe toți Jidovii de pe suprafața pământului, ca să potă rezista mai cu ușurință celorlalte popore.

Aceste două idei sunt: ideea „Alianței israelite universale“ și ideea sionismului.

Ca să-o înțelegem pe acesta din urmă, este neapărat necesar a spune câte-va cuvinte despre cea dintâi.

Alianța israelită universală este creațiunea unui jidov francez cu numele Isac Adof Crémieux, bărbat destept și mare diplomat, ajuns pe scara demnităților în „patria“ sa până la gradul cel mai înalt al portofoliului ministerial.

În toate demnitățile însă, la cari ajunsese, nici-odată nu perdea din vedere interesele nămolului său.

Ministru în țera lui Ludovic cel sfânt, Crémieux, cetățean francez, nu se gândea la interesele patriei sale, ci la interesele neamului jidovesc, și anume nu numai la interesele „Francesilor“ de religieuna mosaică, ci la interesele Jidovilor din toate țările.

Pe la începutul anilor 1840, cu mijlocele de comunicațiune de pe acele vremuri, nu pregetă a alerga în Siria, unde nisce coreligionari ai lui erau acușați de omor ritual și mijlocesce grațiarea lor.

Fie-care pas, fie-care act al vieții, fie-care bătaie a inimei lui era dedicată poporului israelit. La 1860 a fondat în Paris „Alianța israelită universală“.

Ce este „Alianța israelită universală“?

Este o societate cu sediul în Paris și cu secții și comitete regionale și locale răspândite în totă lumea, este o putere oficială, o reprezentatiune efectivă a națiunei lor, care se potă vorbi în numele lor cu Europa.

Alianța are o putere enormă. Ea tratăză — cum spune Drumont — ca egal cu egal cu puterile, trimite note, protestațiuni, ultimato, pe cari suveranii le primesc cu o docilitate exemplară.

Nimic n'ar pută dovedi mai elocuent faptul, de atâtea ori tăgăduit, că Israeliții sunt un element cosmopolit, refractar asimilării, de cât existența Alianței israelite universale.

Și ar trebui să credi, că de o sută de ani, de când Jidovii se bucură în Franca de toate drepturile civile și politice, ar fi avut timp să se asimileze, să se considere drept cetățeni francezi. Credință deșartă! Alianța este cu desăvârșire streină ideii de patrie, în înțelesul, pe care-l atribuim noi acestui termen. Insuși Crémieux a declarat, că „Alianța nu e nici franceză, nici germană, nici engleză; ea este jidovescă, este universală“.

* * *

A doua idee mare, care a prins rădăcină în toate straturile israelite este ideea „Sionismului“.

Jidovii au o serbătoare, pe care ei o numesc „Iom Kipur“. La această serbătoare ei se salută între sine cu cuvintele: „La anul — la Ierusalim!“

Acastă salutare dovedesce, că ei nici odată n'au renunțat la speranța, că în cele din urmă totuși vor reuși a se strânge din nou într'un mănunchiu, în țera, unde și-au avut odinioară regii lor, templul lor, sacrificiile lor, la Ierusalim, unde se află sfântul munte al Sionului.

Decă însă dorința acesta îi ardea pe dânsii la rărunchi, nu este mai puțin adevărat, că în mod concret ea nu s'a manifestat, decât în timpul din urmă, când au vedut, că au devenit odioși în toate țările și că poporele regretă generositatea deplasată, ce au manifestat-o față cu dânsii, acordându-le drepturi.

Nu mai e de trăit în țările creștine, se ne luăm calabalicul și se mergem în țera noastră. Pote Sultanaul va fi așa de bun și ne va vinde pe bani un petec de pământ. Bani avem destui slavă Domnului și vom mai aduna.

Dr. Teodor Herzl, colaborator la „N. Fr. Pr.“ a fost acela, care într'o broșură a zugrăvit prospectele viitorului, basate pe ideea sionismului. Espunerile sale au găsit răsnet în toate părțile. Și s'au pus Jidovii să adune parale, au întemeiat în Londra „Jewish Colonial Bank“, au ținut congrese, la cari au participat său aderat chiar și bărbați de aceia de ai lor, pe cari lumea nu-i credea că mai țin la jidovism, cum e d. e. Max Nordau, Lombroso și alții.

Poporele din Europa, cari sufer de exploatările Evreilor, ar saluta cu bucurie exodul lor, numai de ar reuși cât mai curând cu realizarea planului. Un exod complect din țările creștine, este un ideal al multor bărbați serioși, îngrijiiți de sorța patriei lor, de bunăstarea materială și de echilibrul moral al națiunei lor.

Decât că totă agitația sionistă ne face impresia, că este numai o concentrare de forțe, ca să le aibă la îndemână pentru ori-ce eventualitate.

Ultima țintă a mișcării sioniste, reedificarea Sionului și gruparea tuturor Evreilor în jurul lui, ni se pare o curată utopie, ér executarea

ei, de sigur, că ar întâmpina împotrivire chiar și din partea unei însemnate părți a populației jidovesci.

Reforma administrației. „Polit. Ert.“ anunță: Din ministeriul de interne s'a distribuit ați tuturor municipiilor ordonanța ministerială privitoare la executarea articolului de lege XX: 1901, despre simplificarea administrației. Legea cuprinde 12 paragrafi principali și ei i-s'a adaus ordonanța foarte estinsă. Ea se ocupă mai ales de terminul apelațiunilor, dând îndrumări noue în locul dispozițiunilor de până acum. Dreptul de apelațiune al fișpanilor și procurorilor comitatensți rămâne intact în afacerile administrative, dér stabilesc ordonanța un termin de 15 zile pentru apelațiuni și petiții de justificare, însă numai în cazul, decă legea nu dispune alt-fel. Ordonanța intră în vigore cu ziua de ați, 1 Ianuarie n. 1902.

Demisiunea unui fișpan. Oficioasă „Bud. Tud.“ anunță, că fișpanul comitatului Alba-inferiōră Daniil Zejk și-a dat demisiunea. Causa demisiunei este a-se căuta în alegerea municipală, făcută la 21 Dec. 1901, ale cărei rezultate l'au îndemnat pe fișpan a trage pentru sine consecențele. Numitul oficioș spune, că ministru-președinte Szell va decide în curând asupra acestei demisiuni. — Nu cum-va una din cauzele demisiunei este alegerea lui Szász Jozsef de vice-șpan? Scim, că în contra lui Szász se ridicaseră aristocrații unguri, el însă a reușit, sprijinit fiind și de Români, ér foile unguresci ca „E-s“ și altele au dat alarma, că se prăpădesce comitatul Alb.-inf. și că-l vor înghiți ați mâne „Valahii“.

Intregirea dela stat a veniturilor preoțesci. Ministeriul unguresc de culte a avisat deja pentru anul 1902 ajutōrele ce sunt a-se da din partea statului preoților acatolici în sensul art. de lege XIV din 1898. Se vor da întregiri în 1902 în total la 1805 preoți evanghelici și reformați, la 1938 preoți greco-orientali români și sârbi și la 64 rabini. Potestații vor primi 318,882 corōne 55 bani, din care sumă evanghelicii vor primi 55.141 cor. 75 b., ér reformații 263.739 cor. 80 b. Districtul evanghelic din Ardeal (prețimea săsescă) nu pretinde și nu primesce nici o subvențiune.

Kazarii și Rutenii. Am făcut eri amintire, după foia oficială, că în 7 Ian. 1902 se vor licita aprōpe toate proprietățile din hotarul comunei rutene Also-Kalocsa din cercul Ökörmezō în favorul lui Káhn Israel și soți. Publicațiunea acesta de licitare a produs mare răsmită în presa maghiară. „Bud. Napló“, țiarul faimosului Veszi-Weisz, s'a amestecat și el în vorbă și a țis, că execuțiile cele mai multe se vor face în paguba locnitorilor Jakobovics Marton și Sáfár Zelig. Foile, cari polemizează cu Veszi arată, că numiți figurează între cei asupra cărora se va face licitarea așa, că din mai multe proprietăți micș țărănesci au câștigat o parte și apoi s'au „nimicit“. În sensul legii de execuțiune ordonându-se licitarea pe întreg complexul moșilor, proprietățile rutene le vor câștiga Káhn Israel și soți.

„Magyarország“ propune, ca față cu acesta grozavă pustiire guvernul să ia positiie și să autorizeze pe ministru de agricultură de a participa printr'un pleupotentiat al său la licitare. „Să nu permită (guvernul), ca averile țșranilor să ajungă în mâna hienelor din Ungaria nordică, și să câștige pe sēma statului dreptul de proprietate“. Mare întrebare, decă guvernul va urma acestei propunerii. „Ce ar țice — întrēbă „Alkotmány“ — membrul din camera magnașilor Kohner Zsigmond“.

Papa despre mișcarea „Los von Rom“. Cu data de 4 Dec. 1901 Papa Leo XIII a adresat episcopilor austriaci o scrisōre drept rēspuns la adresa, ce i-au trimis'o episcopii din conferența lor. Din adresa acesta papa s'a convins, cât de eficace sunt nisuițele episcopilor și manifestarea voinței lor comune de a împiedeca tot ce ar putē păgubi catolicismul. Papa speră, că atacurile celor-ce vor să frângă legăturile credincioșilor cu sfântul Scaun, vor fi respinse. Mai speră, că inima și spiritul tinerimei vor fi oruțate de ateism prin aceea, că tinerimea va primi atât în familie, cât și în școle instructiune religioasă.

Limba rusescă în Boemia. Printre hărțile depuse pe biroul camerei deputaților din dieta boemă, se află și aceea a deputatului Sama, care propune, ca limba rusescă să fie introdusă ca obiect de învățământ obligator în toate școlile cehice din Boemia.

Serbia și România.

Sub acest titlu țiarul „La Roumanie“ scrie următoarele:

Constatăm cu satisfacțiune, că presa noastră a încetat de a reproduce din țiarele austro-ungare notele injuriōse asupra ourții din Serbia.

În adevăr bunele raporturi între cele două țeri n'au fost tulburate nici odată nicō de cel mai mic nor, pe când, nu tocmai de mult, revoluționarii bulgari cuprindēu într'o ură comună pe Români cu Sērbii. S'a uitat așa de grabă, că complotul contra vieții lui Carol era dublat de un complot contra vieții lui Alexandru.

Un rezon de altă ordine este de natură a strânge legăturile, cari ne unesc cu acești escelenți vecini. Nu numai în trecut sângele lor s'a amestecat cu al nostru pe câmpul de rēșboi, unde am combătut pentru credință și neatērnare, nu numai cășetoriile au unit casele suverane din Muntenia și din Serbia, — piōsa Dōmnă Despina a venit dela ei la noi, — dér chiar și ați în vinele regeui Alexandru curge sânge românesc, ér „sângele bun nu minte“ țice proverbul.

Prin urmare este just, că sentimentele amicale, pe cari acest tiner suveran le nutrește pentru patria noastră, întēlnesc o completă reciprocitate.

El a biruit mari dificultăți. Poporul său trebuie să-i fie mulțumitor, pentru-că și-a espus ou energie vieța pentru restabilirea ordinei și afirmarea dreptului său.

Dela Tipografia „AURORA”, A. Todoran

— din Gherla — Szamosujvár, —

se pot procura următoarele cărți:

Preț. Coróne.	Preț. Coróne.	Preț. Coróne.	Preț. Coróne.
Cuvântări pe Duminecă. Tom. I. de renumitul orator — în D-nul adormitul — <i>Iustin Peșcu</i> , 48 predică pe 38 Duminecă . . . 4.40	Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte despre vinars, de A. Boca Velcher. —16	Renascerea limbii române în vorbire și scriere, de Dr. Gr. Silași, broș. II. și III. Prețul fie-ărei broș. —.80	Nr. 2. Vlad Hoțul dela Săcele. —12
Cuvântări bisericești (acomodate pentru ori-ce timp) de I. Papiu, Tom. I. Ed. II. 2.40	Geografia și Istoria în școala poporală. Manual compus conform planului de lecții de a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V., VI., de T. Petrișor, învățător . . . —.80	Risete și zimbete de Tit. V. Gheaja —.60	Nr. 3. Inșurătoarea Sorelei (basma) —12
Cuvântări bisericești la toate serb. de peste an de I. Papiu 3.—	Grănia lui Novac —.20	Românul în sat și la ôste, de Ioan Pop Reteganul —.30	Nr. 4. Fiul bucătăresei împăratului (basma) —12
Cuvântări funerale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de I. Papiu 3.—	Horia lui Pinteza Vitézul —12	Schițe din Italia de Teodor Bulcu, profesor gimn. 2.—	Nr. 5. Vacărelul (basma) —12
Cuvântări funerale și iertăciuni. Din autori renumiți, prelucrate de Tit. Budu, vicar 2.—	Idealul pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinar —.20	Supplex Libellus Valachorum. 1791. —	Nr. 6. Diana, dina munților și Fata de împărat cu mâinile tăiate (2 basmuri), —12
Catechese pentru pruncii școlari de Tit. Budu, vicar —.80	Indreptar pentru ortografia română, de Vas. Dambra —.24	Text original, de Dr. E. Dăian . . . 1.—	Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru elevii școlii popor. menite ca producțiuni la esamene și alte festivități școl. —.20
Cuvinte de aur sau învățături înțelepte date de un părinte fiului său, din operele lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea 1.60	Imărația țiganilor pe vârful unui plop de A. Boca Velcherianul —.16	Susp și zimbire. Poesii și prosă de Ant. Popp —.80	Nr. 8. Spiriton și Niculae (basma) —12
Dumnezeiasca litargie a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioan Chrisostom, de Ioan Boroș —.50	IONEL. Educațiunea unui bun copil, cante pentru părinți și educatori, de V. Gr. Borgovan 2.—	Starostele său datini dela nunțile Românilor ardeleni de I. Popp Reteg. —.30	Nr. 9. Fiul oil (basma) —12
Mama Sfântului Augustin, tradusă de Salba 2.—	Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte. După Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulf —.60	Trandafiri și viorele. Poesii populare de I. P. Reteganul. Edițiunea a III. . . —.60	Nr. 10. Povestiri și anecdot. pop. —20
Manual catehetic pentru primii ani școl. de Basiliu Rațiu —.80	Lira Bihorului. Balade populare de Antoniu Popp —.40	Țiganul la mănăstire. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul —.16	Biblioteca teatrală a „Aurorii”.
Predice pentru Duminecile de peste an, compuse și elucrate după Catechismul Deharbe de Vas. Christie. Tom. II. dela Dum. XI. după Rosalii până la Dum. Vameșului 1.60	Lira Sionului său cântarea serbătorilor. — Poesii religioase-morale, lucrate după Sf. Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o precuvântare de G. Simu —.50	Țiganul în Raiu. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul —.16	Nr. 1. Calea dreptă e cea mai bună, comedia într-un act de A. Kotzebue, localisată de Corn. Darabant —.20
Istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela Nicula —.20	Monolôge de Antoniu Popp:	Ultimul sicastru. Tradițiune de George Simu —.12	Nr. 2. Paza Maicii sfințe. Dramă în 4 acte, localisată de Ant. Popp —.24
Bocete, adecă cântării la mörți, adunate de I. Pop Reteganul —.80	Nr. 1. Pe neaștepte —.08	Un cuvânt cătră frații români despre filoxera omenimii său vinarsul, de Aron Boca —.20	Nr. 3. Otrava de hăreiogi. Comedia într-un act, de Ant. Popp —.16
Nu mă uita. Colecțiune de versuri funerale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. —.50	Nr. 2. Pentru-ce am rămas făcău bătrân —.16	Versuri de dor, adunate din poezii române de A. —.50	Nr. 4. Pedepsirea vanității. Dramă într-un act, trad. din limba franceză de At. Bologa —.20
Omul și lumea, cântări funerale de Aron Boca Velcherianul —.16	Nr. 3. La Anul-nou —.08	Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan. Ediția III. 2.40	Nr. 5. Discreția fără voiă. Comedia într-un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. Darabant —.24
Albina și leneșul de Aron Boca Velcherianul —.20	Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut —.08	Omul. Noțiuni din Anatomie și fiziologie și reguli igienice pentru conservarea sănătății și a corpului omenesc, de George Cătană —.30	Nr. 6. Creșcătorul. Comedia într-un act de A. Kotzebue. Localisată de C. Darabant —.20
Amintiri din Grecia de Teodor Bulcu, profesor gimn. 1.20	Nr. 5. O pățanie —.08	Orar General pentru școala română cu 6 clase și cu un singur învățător, de Georgiu Magyar —.80	Nr. 7. Otrava femeiască, comedia de I. Țințar —.20
Buchetul. Culegere de cântece, culesse de I. P. Reteganul, broșat —.50	Merinde dela școlă său învățături pentru popor, culesse din diarul unui școlar, de Dr. Georgiu Popa 1.20	Vieta P. C. Verg. Maria, de C. Darabant —.30	Nr. 8. Distrasi. Comedia într-un act de C. Darabant —.20
Barb Cobzarul. Novela orig. de Emilia Lung —.20	Miseriile sociale Novela de P. C. Z. Rovinar —.30	Zina Câmpiei, de A. Boca Velch. —.16	Cărți de școală aprobate
Cântul în școala poporală de Iuliu Pop, inv. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi —.60	Musa Someșană. Poesii populare române din jurul Năsăudului. Adunate și aranjate de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade Nr. 76 și 77. Naratune istorică după Wachsmann, de I. Tanco —.40	Zidirea lumii, Adam și Eva. Originea sfinței cruci și cele 12 Vineri, de I. P. P. Reteganul —.16	și recunoscute ca cele mai bune și mai metodicesc dela Vasile Petri:
Cartea ilustrată pentru copii și copile. Cu 18 ilustrațiuni, de G. Simu —.50	Nopti de iarnă. Novele pentru popor de G. Simu 1.20	Cărți de rugăciuni:	Nou ABCD-ar românesc. Edițiunea XII emendată și aprobată de înaltul min. reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul său nr. 16.006 din a. 1889.
Carnetul roșu. O interesantă novela nihilistă, trad. din germ. de Moșul . . . —.60	Opăzări. Cât cioplite cât pilitse și la lume împărțite, de I. P. Reteganul —.80	Icôna sufletului. Carte de rugăciuni și cântări bisericești, frumos ilustrată. Prelucrată și edată cu permisiunea măritului ordinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin Vasiliu Păteășiu, preot gr. cat. în Hotoan. Edit. V., corasă și amplificată. — Legată simplu 1.—	Prețul unui exemplar legat —.50
Cartea plugarilor său povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, creșterea vitelor și celelalte ramuri ale economiei de I. Georgescu —.50	Opera unui om de bine. Novela origin. — continuarea novelei „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinar —.20	legată în pânză 1.60	Legendar său carte de cetire pentru școlile populare. Partea I-a: pentru al 3-lea și al 4-lea an de școlă. Edițiunea X., emendată și aprobată de înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul său nr. 11.295 din 1889. Un exemplar legat 1.—
Codrean, Craiul codrului, de George Simu —.12	Păcălățul. Monolog comic de Antoniu Popp. Prețul —.08	legată în piele 3.20	Tot de același autor:
Cântăreța. Novela de Dem. Dan —.30	Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și aranjate. Prețul red. (dela cor. 2.40) la 1.20	„ ” catifea 5.—7.60	Școala română. Fôie pedagogică și didactică pentru interesele institutelor de învățământ și ale organelor acestora. Anul III, IV. și V. (I. și II. e epuizat. Fie-care an 1 fl., cu porto 2.20
Carmen Sylva, Prelegere publică ținută prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. M. Sale Reginei României. —.20	Povestea Pascuși său credința deșertă poporală. De Ar. Boca Velcherianul —.16	Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești, foarte frumos ilustrată. — Prețul unui exemplar legat simplu 1.—	Școala practică. Magazin de lecțiuni și materii pentru instrucțiunea primară. Tom. II, III și VI. (I. e epuizat), fie-care 2.— cu porto 2.20
Chinitori de car. strigă feciorii în joc, de P. Reteganul —.56	Părintele Nicolae. Schițe din viața preoților, de G. Simu —.60	legat cu pânză 1.60	Plan de lecțiuni pentru școlile românesce. Intocmit pe 30 de săptămâni —.50 cu porto —.60
125 Chinitori de car. strigă feciorii în joc —.24	Pieratea poporului român, său cântări evlavioase pentru cei-ce merg la mănăstire, la locuri sfințe și în procesiuni. Compusă de doi preoți gr. cat. Murășeni din diec. gr. cat. a Oradei-mare —.20	„ ” piele și aurit 3.20	Plan de instrucțiune pentru școlile românesce. Intocmit pe 30 de săptămâni —.50 cu porto —.60
Cu vârful penei Scrieri satirico-umoristice de Anton Popp. I. Monolôge. II. Humor și satiră. O broșură foarte petrecătoare 1.—	Pe pragul mormântului. Versuri funerale, de G. Simu —.50	„ ” legătură de lux 5.—7.60	Plan de învățământ pentru școlile populare nemaghiare, în înțelesul articolului de lege XXXVIII. din 1868 și 1879. Edat în urma ordinațiunii minist. reg. ung. de culte și instrucțiune publ. din 29 Iunie 1889, Nr. 17,284. Prețul —.44
Din povestile lui Esop de Aron Boca Velcherianul —.16	Păcălă și Tandală. Poveste de G. Cătană —.20	Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești, foarte frumos ilustrată pentru pruncii școlari de ambe sexele. — Prețul unui exemplar legat —.44	Legea de pensiuie pentru învățătorii populari din Ungaria, dimpreună cu ordinațiunile ministeriale publicate în urmă, prețul —.44
Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Rusu —.60	Prietenul sătănelui român. Sfaturi în formă de dialog pentru elevi și adulți, compus de I. P. Reteganul —.60	Cărticica de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoase. Prețul unui exemplar legat —.20	Scriptologia său modul de a învăța cetitul scriind. Indreptar pentru învățătorii la tractarea cetitului în școlă 2.—
Dile negre. Versuri de Petrea dela Clușiu — cu o prefață de G. Simu . . . —.30	Pilde și sfaturi pentru popor de I. Popp Reteganul —.60	Visul Prea Sfinței Vergure Maria, urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Prețul unui exemplar legat și espedat franco este —.20	Călăndarul „Aurorii” pe an. 1902. Prețul unui exemplar —.50 prin postă franco —.60 6 exemplare spedate franco 2.80
Felicitări în poesii și prosă la Anul-Nou, ziua născerei și ziua numelui cătră tată, mamă, moș, unchiu, mătușe, nănași, tatori, preoți, învățători și binefăcători, precum și alocuțiuni și vorbiri cu diferite ocațiuni școlastice, de George Simu . . . —.40	Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educ. după Ernest Legouvé —.12	Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Prețul unui esem. legat și spedit franco —.24	„Călăndarul Pingarului” pe anul 1902. Pretul unui exemplar —.50
	Poveștile Bănatului, de George Cătană, învățător. Tom. I, II, III à 50 fil., toate 3 tomurile 1.30		
	Reguli și sfaturi bune pentru pruncii școlari, de Ar. Boca Velcherianul . . —.20		

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărți școlastice și altele, apărute ori și unde.

Requisite de scris pentru școlă și cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oficiöse.

Tipografia noastră primesce spre efectuare tot soiul de lucrări tipografice cu prețurile cele mai moderate.

Cataloge se trimit ori-și-cui gratis și franco. Văndătorilor se dă rabatul cuvenit.

Tôte comandele a se adresa la: **Tipografia „AURORA” A. Todoran,**
in Gherla — Szamosujvár.